

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Валиева Абдусалома на тему  
«ОСВЕЩЕНИЕ ЭТНОГРАФИИ ТАДЖИКСКОГО НАРОДА  
В ТРУДАХ РУССКИХ ДОРЕВОЛЮЦИОННЫХ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ  
(XIX - НАЧАЛО XX ВВ.)»*

*на соискание ученой степени доктора исторических наук по  
специальности 07.00.09 – Историография,  
источниковедение и методы исторического исследования*

Докторская диссертация А. Валиева посвящена одному из приоритетных направлений современных общественных наук, к которым относится изучение проблем развития национально-этнических процессов, этнографии, культуры межэтнического общения.

Вопросы развития национально-этнических процессов выступают в качестве самостоятельного объекта научного изучения со стороны различных наук: этнологии, истории, философии, политологии, социологии. Исследование А. Валиева вносит определённый вклад именно в историко-этнологическое исследование вопроса. В работе системно обобщается опыт многоаспектного (этнологического, исторического, историографического и т.д.) исследования данной проблемы. Автор на основе изучения трудов ученых Таджикистана, стран СНГ (особенно – России) и всего мирового сообщества, а также собственных эмпирических материалов делает интересный обобщающий анализ.

В процессе подготовки своей диссертационной работы А. Валиев привлек значительные научные материалы: труды мыслителей прошлого и современную исследовательскую литературу по истории, историографии, этнологии, востоковедению и т.д., что существенно расширяет горизонты историко-этнологического познания и обогащает научный потенциал исследования. Данная работа носит поистине междисциплинарный характер. Вместе с тем автору следовало бы больше внимания обратить на материалы по проблемам этнических процессов, которых достаточно много в настоящее время выходит за рубежом.

Как верно отмечает диссертант: «Русские ученые-исследователи дореволюционного времени не только говорили о том, что среднеазиатские народы, в том числе равнинные и горные таджики, имеют древнюю и богатую историю и культуру, но и своими исследованиями впервые показали: они являются творцами и обладателями огромных культурных ценностей, которые вошли в сокровищницу мировой науки» (стр. 5 рецензируемого автореферата).

Основные положения и выводы работы А. Валиева вносят определённый вклад в историко-этнологическое изучение феномена этнических процессов. В частности, заслуживает внимания четкая проработка концептуальных положений и категориально-понятийного аппарата диссертации. Работа в целом написана на высоком научно-

теоретическом и методическом уровне, отличается хорошей проработкой материала, логичностью изложения, чёткостью и обоснованностью выводов и практических рекомендаций.

В качестве пожелания можно высказать следующее:

1. на основе данной диссертационной работы рекомендуется составить спецкурс по проблемам изучения этнических процессов для чтения студентам общественно-гуманитарных специальностей,

2. на основе выводов и практических рекомендаций диссертации (изложенных на стр. 44-45 автореферата) рекомендуется составить практическое пособие по совершенствованию культуры межэтнического общения для использования в практике государственных органов и общественных организаций.

Данная диссертация, судя по уровню её автореферата, вполне отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а её автор – Валиев Абдусалом - заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Зав. Отделом «Этнологии и антропологии»  
Института Истории АН РУз,  
доктор исторических наук, профессор



А.А. АШИРОВ

зам. зав. Отделом «Современной истории  
и международных исследований»  
Института Истории АН РУз,  
кандидат философских наук

*Р. Р. Назаров*  
Р.Р. НАЗАРОВ

*Аширов Назаров*  
Уз.  
ИМЗОСИНИ  
ЖАЙИМ Н  
ТРИХ ИНСТИТУТИНИ  
ИЛМ ИЙ КОТИБИ